

Страна 40 Енисеев





...В своей жизни я не видел великолепнее Енисея. Пускай Волга нарядная, скромная, грустная красавица, зато Енисей могучий, неистовый богатырь который не знает, куда девать свои силы и молодость.



Хем-это по-тувински Енисей. Сколько же их здесь, этих Енисеев? Двадцать? Тридцать? А может быть, все сорок? Трудно сказать: уж очень много в Саянах Тувы рек и речек, в названии которых присутствует слово "хем".



Бий – Хем имеет много крупных притоков, особенно правых:
Баш- Хем, Тоора – Хем, Хам – Сырга, Сыстыг – Хем, Севи, Хут,
Ожу. Левые притоки: Серлиг – Хем, О – Хем, Харал, Селескелиг,
Улуг – О и другие.



Балык-Хем, Кызыл-Хем, Тора-Хем, **Баш-Хем, Каа-Хвм, Улуг-Хем.**
Сливаясь в единый мощный поток, они образуют величайшую реку
Сибири- Улуг Хем (Енисей).



Он может петь, веселиться, печалить и грустить. В лютую зимнюю стужу он предаётся не сну, а великим думам. Когда же устанет, - потягивается суставами, отворяя на время приток-весны.



Дик, злобен и прекрасен в своей ярости старик Каа-Хем, стиснутый справа величайшими нагромождениями хребта академика Обручева, а слева -отрогами могучей каменной гряды Сангиленна.



ЕНИСЕЙ! Он и в СИБИРИ тот же,
непокорный, яростный, как здесь,
где на каменных, порогах:
Тоджи он ревет и скачет, в пене весь.



В горных грядях, скалах исполинских
Енисей раздвинул берега,
и его назвали по-тувински
Улуг- Хем- Великая река.



Реки Тувы имеют большое хозяйственное значение: снабжают водой население и промышленные предприятия, используются для орошения и обводнения сельскохозяйственных угодий, служат путями сообщения и лесосплавом, источниками электроэнергии.



Енисей-это великая транспортная артерия, по которой неиссякаемо в неисчислимом количестве плывут с юга на север грузы и в первую очередь лес.



Из огромного международного порта Игарка уходят суда, груженные сосной, лиственницей, елью, кедром во все части земного шара. Енисей-батюшка служит всему человечеству.



Полноводен, могуч, властен Каа-Хем-не река, а будто сам царь всех рек и покоритель горных кряжей. Да, Царь-река. И все же сильнее... его человек.



Через бурные, пенные речные пороги, меж крутых берегов с мая: и до октября водят белоснежные теплоходы опытные капитаны-речники. И все больше с каждой навигацией, с каждым годом осваиваются широкие просторы и богатые недра Тувы.



Для обогащения фауны Тувы была проведена акклиматизация рыбы: пеляди, белого амура, байкальского омуля, зеркального карпа.